

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Цеевой Заиры Арслангереевны
«Концепты «фЫ»/«good» (добро), «Iей»/«evil» (зло) в языковой
картине мира (на материале кабардино-черкесского и английского
языков)» представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная
и сравнительно-сопоставительная лингвистика
(Нальчик, 2025)

Диссертация Цеевой Заиры Арслангереевны посвящена **актуальной** проблеме изучения специфики репрезентации базовых концептов «фЫ»/«good» (добро) и «Iей»/«evil» (зло) в кабардино-черкесской и английской языковых картинах мира. Сопоставительное исследование базовых морально-этических концептов на материале столь типологически различных и культурно дистантных языков как кабардино-черкесский и английский языки позволяет не только выявить национальную специфику каждого, но и установить универсальные механизмы категоризации морально-нравственных понятий в языковом сознании.

Научная новизна данной диссертации определяется во-первых, тем, что выявлен и систематизирован комплекс универсальных и этноспецифических когнитивных признаков, составляющих содержание концептов «фЫ»/«good» (добро) и «Iей»/«evil» (зло) в кабардино-черкесской и английской языковых картинах мира. Во-вторых, в исследовании выявляются и подвергаются комплексному анализу значительные пласти фразеологии и паремиологии кабардино-черкесского и английского языков, которые наиболее ярко отражают лингвокультурную специфику языковой объективации данных концептов. Впервые применен комплексный подход к изучению концептов «фЫ»/«good» (добро) и «Iей»/«evil» (зло), сочетающий традиционный анализ языковых единиц с данными психолингвистического эксперимента (свободного ассоциативного эксперимента) среди носителей кабардино-черкесского языка и английского языка, что позволило выявить и описать релевантные когнитивные признаки исследуемых концептов.

Исследование З.А. Цеевой, несомненно, вносит вклад в развитие лингвокультурологии, лингвоконцептологии и сравнительно-сопоставительной лингвистики. Разработан комплексный подход в исследовании концептов «фЫ»/«good» (добро) и «Іей»/«evil» (зло) в кабардино-черкесской и английской языковых картинах мира, сочетающий применение традиционных методов лингвистического анализа (дефиниционный, концептуальный, полевой) с современными психолингвистическими методиками (свободный ассоциативный эксперимент).

Достоверности и обоснованности сделанных выводов способствует серьёзная теоретическая база, комплексная методика анализа обширного эмпирического материала исследования. По теме диссертации соискателем опубликовано 11 работ, из которых 5 опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Автореферат З.А. Цеевой написан на высоком научном уровне и хорошо отражает содержание диссертационного исследования.

В ходе изучения автореферата возникли вопросы уточняющего характера: Учитывая, что исследование базируется на анализе разносистемных языков, какие методологические сложности возникли при сопоставлении структурных и содержательных компонентов концептов «фЫ»/«good» (добро) и «Іей»/«evil» (зло) в кабардино-черкесском и английском языках? В какой степени выявленные уникальные маркеры зла в кабардино-черкесском языке, связанные с нарушением «Адыгэ Хабзэ», являются архаичными и насколько они актуальны для современного языкового сознания молодежи?

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование является завершенной, целостной и научно обоснованной работой. Цель и задачи исследования достигнуты, гипотеза нашла свое подтверждение. Работа отличается теоретической глубиной, методологической строгостью и практической ценностью. Соискатель демонстрирует владение современным

лингвистическим аппаратом и умение работать с обширным эмпирическим материалом.

Анализ автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что исследование Цеевой Заиры Арсланgereевны «Концепты «фЫ»/«good» (добро), «Іей»/«evil» (зло) в языковой картине мира (на материале кабардино-черкесского и английского языков) соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а её автор Цеева Заира Арсланgereевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка),
профессор, заведующий кафедрой французской и немецкой филологии
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Адыгейский
государственный университет»
(ФГБОУ ВО «АГУ»)

Хачмафова З.Р.

03.09.2025г.



Хачмафова Зайната Руслановна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой французской и немецкой филологии ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 208, телефон: +7 (8772) 57-02-73, e-mail: zaineta@nextmail.ru, сайт организации: <https://www.adygnet.ru/>